



■来到侨乡村,不仅可以欣赏到各具特色的客家围屋,还能到侨乡开心农场畅玩一番。



■驻梅州市梅县区南口镇工作队合影。



■侨乡村是“广东省古村落”,至今保存着较为完善的客家传统民居108座。

驻梅州市梅县区南口镇工作队: 谋划农文旅“大文章” 激发振兴强动力

“最近游客情况怎么样?经营上有什么困难?”8月13日上午,第二批驻梅州市梅县区南口镇工作队(简称“工作队”)队长龙小军带队走访侨乡村的侨乡开心农场。

7月27日,由广州市荔湾区冲口街道牵头,荔湾区西村街道、石围塘街道组成的第二批驻镇帮镇扶村工作队进驻南口镇,全面开启第二轮驻镇帮镇扶村工作。工作队深入贯彻落实国家、省、市、区乡村振兴相关文件精神和省委“1310”工作部署要求,在“百千万工程”统领下,深化党史学习,制定工作制度,开展走访调研……连日来,工作队马不停蹄。龙小军告诉新快报记者,如今农业没有规模成不了气候,发展旅游也要连点成片,“在第一轮工作打下的良好基础上,下一步的工作不能局限在一个村,要突破壁垒,整合资源,形成合力,推动农文旅融合发展,为南口镇乡村振兴注入强劲动力。”

■采写:新快报记者 方轶

■摄影:新快报记者 邓迪

抓党建明责任 建强“作战堡垒”

俗话说,磨刀不误砍柴工。第二批工作队深刻认识到,建强一个有力的党支部是确保帮扶工作高效推进的关键。因此,在抓紧走访调研的同时,工作队结合帮扶工作实际情况,加强学习,开展专题讨论,制定了一系列科学、合理、可行的规章制度,构建了一个团结、务实、高效的战斗堡垒。同时积极与其他驻镇帮镇扶村工作队党支部共建协作,探索帮扶工作的新思路、新方法,形成了相互协同、共同进步的良好局面。

值得一提的是,为确保帮扶工作有序开展,工作队实行任务清单制,将帮扶工作的各项任务细化分解到每个队员、每个岗位,明确责任人和完成时限,形成了人人有任务、事事有人管的工作格局。同时建立定期分析机制,对任务完成情况进行跟踪问效,确保各项任务能够按时按质完成。

凝聚一条心,劲往一处使。进驻后仅两周,工作队就对第一轮帮扶工作进行了全面梳理,并走访12个村、3家企业,接待1家来访企业,围绕防返贫、产业发展、文化旅游、基础设施建设、社会治理等方面进行了全面细致的调研。

值得一提的是,工作队在走访中得知,困难学子小赖刚以优异的成绩被一所本科大学录取,但面对学费和生活费却一筹莫展,工作队党支部马上联系相关部门及爱心企业、人士筹集助学金,为小赖铺平求学路。工作队表示,这些实实在在的事情,不仅是党纪学习教育的成效,更赢得了群众的信任,也让工作队有了一种成就感。

“南口镇有46个行政村和3个居委会,我们正抓紧调研,计划花一个月时间全部走访一遍,再分别对重点村进行深入调研,形成一份详细的三年工作规划。”龙小军如是告诉新快报记者。

深调研找思路 快速对接产业项目

工作队深刻认识到,要实现乡村振兴,必须紧紧抓住产业振兴“牛鼻子”,因此走访调研中,对当地特色产业进行了重点考察,包括南龙村稻虾稻鱼共生研制基地、荷田村香水柠檬、瑶美村蔬菜大棚、竹香村茶叶种植等,力求找准产业帮扶的切入点和着力点。

从南口镇圩镇开车,几分钟就到了南龙村,站在村口举目望去,连片的稻田绿意盎然。“这是南龙村稻虾稻鱼共生研制基地,我们正计划从白渡镇

引进‘稻虾共作’项目,该项目的实施公司广东亚洲龙科技发展有限公司已经来做了实地考察。”龙小军说。

据介绍,这种“稻虾共作”是在种植巨型稻的稻田里养殖澳洲淡水龙虾,养殖技术团队通过匹配两者的生长周期,可实现一年两季稻虾共养,可让一亩稻田增收超过1万元,大大提升农田的土地附加值。

龙小军告诉新快报记者,工作队已经与广州企业接触,企业对过来投资水产生意很有兴趣,但企业张口就

要的“700亩到1000亩的鱼塘”成了问题,“南口镇一个村达不到这样的规模要求,必须几个村联合,将鱼塘集中起来,才能进行规模化的打造。”

“现在去村里,我都要先问有多少鱼塘。”龙小军笑着说,“我们希望在南口镇党委、政府的支持下,联合各方资源,打破一些壁垒,形成合力,推动水产养殖从基地发展到产业园,从一产养殖发展到二产水产加工,不断提高农业附加值,真正推动强村富民。”

聚焦三产融合 助力农文旅发展

南口镇位于梅县区西南部,毗邻兴宁市,是以前梅县前往广州的交通要道和隘口,享有“华侨之乡”的美誉,拥有侨乡古村落、广东麓湖山文化产业园、南源世第家风家训馆、车陂村香水柠檬种植基地、侨乡开心农场等历史文化、生态农业、休闲娱乐等旅游资源。

走访座谈中,南口镇深厚的历史文化、丰富的农业资源和得天独厚的旅游资源给工作队留下了深刻的印象,也为工作队谋划乡村振兴工作提供了思路和方向。

侨乡村是“广东省古村落”,至今保存着较为完善的客家传统民居108座,其中以“南华又庐”为代表的31座百年客家围屋建筑风格多样,十分难得。来到侨乡村,不仅可以欣赏各具特色的客家围屋,还能到侨乡开心农场畅玩一番,月亮索道、草坪蹦床、抓鱼挖沙、田园大冲关等50种游玩项目任君选择。

“去年游客达到七八万人,今年因

为雨水天气,游客受到一些影响,不过我们正在邀请表演团队、网红达人,多渠道加强宣传,积极吸引人气。”开心农场工作人员说。对此,龙小军表示,接下来将与经营企业沟通合作,招商引资,进一步提升环境,完善设施,提供吃住玩一条龙的服务,让游客玩得好,吃得好,留得住。

“旅游资源同样要整合,如何把这些资源串珠成链,是我们要重点发力的工作。”龙小军说,梅龙高铁即将开通,梅州旅游将迎来大发展,工作队将积极作为,充分利用南口镇得天独厚的自然资源优势,将稻虾稻鱼养殖与乡村旅游、生态农业体验相结合,打造特色品牌,壮大村集体经济,带动农民增收,推动农文旅融合发展。

工作队介绍,目前正加紧梳理南口土特产,将进行公司化管理,围绕品

牌打造做好“土特产”文章;同时也在积极联系妇联等部门,将联合多方资源对留守妇女开展职业技能培育,联系当地妇女干部、女企业家、三八红旗手等妇女骨干力量,树立榜样,传授经验,为广大妇女投身乡村振兴提供助力和平台。

▼南龙村稻虾稻鱼共生研制基地,工作队正计划从白渡镇引进“稻虾共作”项目。

